

# С Днем Республики!

## КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,  
**26**  
ОКТАБРЯ  
2023 ГОДА  
№163 (19.635)



Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

### Поздравление Главы государства Касым-Жомарта Токаева с Днем Республики

Уважаемые соотечественники!

Поздравляю вас с национальным праздником – Днем Республики!

Декларация о государственном суверенитете обозначила исторический выбор Казахстана, заложив прочный фундамент поступательного прогресса страны. Поистине судьбоносный документ закрепил неделимость и неприкосновенность нашей территории, приверженность усилению общенациональной идентичности, гарантии прав и свобод граждан. Эти основополагающие принципы

сегодня воплощены в Конституции, законах и стратегическом курсе Казахстана.

День Республики – величественный символ воплотившейся многовековой мечты нашего народа о Независимости. Этот праздник напоминает нам о том, что благодаря сплоченности и солидарности наш народ во все времена преодолевал любые вызовы и испытания. Следуя заветам предков, мы сохраняем и укрепляем общенациональное единство, свято чтим и оберегаем наш суверенитет.

День Республики олицетворяет наше искреннее стремление общими усилиями

создать гармоничное и благополучное общество, вдохновляет на новые свершения. И именно в этом проявляется ответственное гражданство – в готовности каждого из нас словом и делом способствовать устойчивому развитию страны.

Только вместе мы сможем претворить в жизнь все намеченные преобразования и построить Справедливый Казахстан – государство равных возможностей для всех!

Пусть гордо реет наш бирюзовый флаг, возвышая дух нации!

Пусть процветает наша республика!

Желаю всем гражданам крепкого здоровья, счастья и успехов!

С Днем Республики!

### Поздравление акима области

Уважаемые земляки!

От всей души поздравляю вас с великим праздником – Днем Республики!

Этот праздник стал олицетворением осуществившейся мечты наших предков, которые на протяжении веков боролись за свободу и независимость родной земли.

Все вы хорошо знаете, что на первом собрании Национального курултая, который прошел в Улытау, Глава государства предложил вернуть Дню Республики статус национального праздника. Также Президент выступил с инициативой впредь отмечать этот день как главный праздник нашей страны. Это начинание получило широкую поддержку у казахстанцев, в соответствующие законы были внесены поправки.

Как отмечал Президент, «День Республики – это важнейший исторический шаг к подлинному духу народа и укреплению нашей государственности. Этот знаменательный день станет особым праздником для казахстанцев на пути стремления к взаимопониманию, стремлению нации к свободной жизни и самостоятельному развитию».

Сегодня наша страна является независимым государством, о котором мечтали наши предки, нас признал весь мир. И это общая победа нашего народа.

Перед нами стоят важные цели и задачи по внедрению в сознание подрастающих поколений духа независимого государства и национальной идентичности. На этом пути мы должны совершенствоваться и распространять опыт земли Сыра.

С уверенностью в завтрашнем дне мы следуем нашим ориентирам по совершенствованию государственности. В регионе сделано немало добрых дел, реализуются масштабные проекты.

В нынешнем году в области будут сданы в эксплуатацию 9 школ. В рамках национального проекта «Комфортная школа» будет построена 21 школа. Строятся школа-интернат физико-математического направления и Дворец школьников, многопрофильная больница, Центр крови. Начали работу центры «Анаға тағзым» и «Отбасы». До конца года свои двери распахнет Центр искусств. В рамках национального проекта «Модернизация здравоохранения на селе» ведется строительство 27 объектов.

К преддверии праздничных торжеств обновляется и процветает наш город, его жители делают уверенные шаги на пути к новой жизни.

В рамках инициативы «Туған жерді бірге түлетейік» за счет спонсоров на развитие региона привлечено 37 миллиардов тенге. На эти средства ведется строительство пассажирского терминала аэропорта имени Коркыта ата, ряда социальных объектов и парки отдыха. Детям переданы 80 спортивных игровых площадок, обновлен фасад 50 многоэтажных домов, идет благоустройство дворов.

Все это стало возможным благодаря дружбе, единству и сплоченности нашего народа. Но нельзя останавливаться на достигнутом, поскольку впереди нас ждут новые дела и новые достижения.

Пользуясь случаем, хочу поздравить жителей области с этим замечательным праздником, пожелать счастья, достатка и благополучия каждой семье.

Пусть крепнет наша независимость и процветает Казахстан!

С уважением,  
аким области Нурлыбек НАЛИБАЕВ

## За особые заслуги и плодотворный труд



В Акорде в канун празднования Дня Республики Президент Касым-Жомарт Токаев вручил группе граждан государственные награды и премии.

Открывая торжественную церемонию, Глава государства поздравил собравшихся с Днем Республики.

– Это день возрождения нашей многовековой государственности, берущей свое начало с эпохи Тюркских каганатов, Золотой Орды и Казахского ханства. В этот день воплотилась в жизнь идея свободы, за которую боролись деятели Алаш. Неспроста говорят, что без суверенитета нет и страны. 33 года назад с принятием Декларации о государственном суверени-

тете восторжествовала историческая справедливость. Этот важнейший документ открыл дорогу Независимости Казахстана. Судьбоносный документ соответствовал устремлениям и ожиданиям народа и был принят благодаря мудрости и рассудительности патриотов страны. Их смелость и решительность, проявленные в критический час, можно расценивать как подлинный героизм. Сегодня мы строим Справедливый Казахстан, поэтому деятелям прошлого, их труду и заслугам, нужно давать достойную и справедливую оценку, – подчеркнул Президент.

Говоря о достижениях страны, Касым-Жомарт Токаев обратил внимание на позитивные изменения, направленные на улучшение человеческого капитала.

– Совсем скоро численность наших гражд-

дан достигнет 20 миллионов. Это зримое свидетельство устойчивого прогресса нашей страны, уверенности людей в собственном будущем и будущем своих детей. Принят закон для реализации инициативы «Нацфонд – детям», и уже через два месяца на счета наших детей начнут поступать средства, – сказал Глава государства.

Одним из ключевых приоритетов государственной политики Президент назвал всестороннее развитие регионов.

– «Сильные регионы – сильная страна» – это не просто красивые слова, а определяющая формула в построении Справедливого Казахстана. Проведя в прошлом году точечные изменения в административно-территориальном устройстве страны, мы придали новый импульс развитию ряда регионов. По моему поручению принята Концепция развития сельских территорий. Одно из главных направлений этого важного документа – создание на селе современной социальной, инженерной и транспортной инфраструктуры. Начата реализация проекта «Модернизация сельского здравоохранения», в рамках которого будет построено 655 амбулаторий и фельдшерско-акушерских пунктов, оснащенных всем необходимым оборудованием. Кроме того, будут открыты 20 новых многопрофильных и модернизированы 12 действующих межрайонных больниц. В результате качественные медицинские услуги станут доступны для более чем четырех миллионов сельских жителей. В рамках проекта «Комфортная школа» к 2026 году во всех регионах страны запланирован ввод сотен современных школ. В селах будет открыто 100 спортивных центров, построено и отремонтировано 650 объектов культуры, – отметил Касым-Жомарт Токаев.

Отдельно, акцентируя внимание на понятии ответственного гражданина – «Адал азамат», Глава государства обратился к казахстанской молодежи.

По завершении выступления Касым-Жомарт Токаев вручил высокие государственные награды, премии и звания ряду граждан за значительный вклад в развитие страны.

### Указ Президента Республики Казахстан

#### О награждении государственными наградами Республики Казахстан

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. За особые достижения в развитии нефтегазовой отрасли Республики Казахстан, а также выдающиеся заслуги в общественно-политической деятельности:

присвоить высшую степень отличия – звание «Казахстанец Еңбек Ері» с вручением знака особого отличия – Золотой звезды и ордена «Отан»;

Шукьяжановой Алме Сайдахметовне – учителю КГУ «Средняя общеобразовательная школа-лицей № 7», город Семей.

3. За выдающиеся заслуги в производственной деятельности:

присвоить высшую степень отличия – звание «Казахстанец Еңбек Ері» с вручением знака осо-

ально-гуманитарном развитии Республики Казахстан;

присвоить высшую степень отличия – звание «Казахстанец Еңбек Ері» с вручением знака особого отличия – Золотой звезды и ордена «Отан»;

Шагиртаеву Имамзаде Куанышбаевичу – директору ТОО «Таң ЛТД», Кызылординская область.

4. Настоящий Указ вводится в действие со дня подписания.

Президент Республики Казахстан

К.Токаев

Астана, Акорда, 23 октября 2023 года  
№ 390

→ стр. 2

### ТОРЖЕСТВО

## В едином ритме со страной

Вчера в Кызылорде в областном казахском академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова состоялось торжественное собрание, посвященное Дню Республики. Жителей Приаралья с национальным праздником поздравил аким области Нурлыбек Налибаев.

Руководитель региона отметил, что День Республики – это главный национальный праздник Казахстана, укрепляющий единство и поднимающий дух нашего народа. Как известно, в прошлом году Глава государства Касым-Жомарт Токаев своим Указом вновь вернул Дню Республики статус национального праздника. Президент РК подчеркнул, что это день возрождения нашей многовековой государственности. Это день,

когда воплотились в жизнь идеи и мечты наших предков, боровшихся за свободу.

Стоит напомнить, что 25 октября 1990 года решением Верховного Совета КазССР была принята декларация «О государственном суверенитете Казахской Советской Социалистической Республики». Этот документ сформировал политико-правовую основу нашей независимости, стал первым шагом к независимости.

→ стр. 2



ТОРЖЕСТВО

## В едином ритме со страной

→ стр. 1 Аким области отметил, что наша область встречает национальный праздник хорошими результатами и знаменательными событиями. Он поделился приятной новостью, сообщив, что в преддверии Дня Республики три улицы города Байконыра названы именами великих людей казахского народа. Отныне улица Авиационная носит имя легендарного участника Великой Отечественной войны, писателя, Героя Советского Союза Бауыржана Момышулы, улица Гостиничный проезд — Героя Советского Союза Маншук Маметовой.

Н.Налибаев поздравил руководителя ТОО «Тан ЛТД» Имамзаду Шагиртаева, удостоенного накануне праздника в столице республики высокой государственной награды — звания «Казахстанцы Енбек Ери». Глава региона подчеркнул,

что эта награда — высокая оценка неустанной работы всех сельских тружеников низовой Сыра, внесших вклад в развитие родной земли.

член Национального курултая при Президенте РК Кылышбай Бисенов.

На торжественном собрании группа граждан, внесших особый вклад в социально-экономическое развитие страны и укрепление дружбы нашего народа, а также за активную государственную и общественную деятельность, награждены орденами и медалями, а также наградами Ассамблеи народа Казахстана.

Торжество завершилось праздничным концертом.

Стоит отметить, что в рамках празднования Дня Республики в регионе прошли значимые мероприятия. К примеру, вчера в Кызылорде на Площади государственных символов состоялась торжественная церемония поднятия Государственного Флага Казахстана. Накануне в областном центре был заложен фундамент новой теплоэлектростанции и школы на 900 мест.

**Ботагоз АЖАРБАЕВА**



С Днем Республики земляков поздравили Герой Труда Казахстана Имамзада Шагиртаев, обладатели ордена «Парасат» — депутат Сената Парламента РК Акмарал Альназарова и

поднятия Государственного Флага Казахстана. Накануне в областном центре был заложен фундамент новой теплоэлектростанции и школы на 900 мест.

ПОДАРКИ К ПРАЗДНИКУ

## Заложен фундамент школы

Во вторник в левобережной части Кызылорды аким области Нурлыбек Налибаев принял участие в церемонии закладки фундамента школы на 900 мест, намеченной к постройке в рамках национального проекта «Комфортная школа».

Руководитель региона поздравил земляков с двойным праздником — наступающим Днем Республики и 85-летием области.

В рамках инициированного Президентом национального проекта «Комфортная школа» в нашем регионе будет построена 21 школа на 12300 мест. Основание одной из них мы заклали сегодня вместе. Уверен, что в этом учебном заведении педагоги воспитают талантливых и грамотных учеников, которые станут достойными гражданами страны, — сказал Н.Налибаев.

Сегодня в Кызылорде за счет «Фонда поддержки образования» на 7,9 миллиарда тенге ведется строительство школы-интерната физико-математи-



ческого направления, а при спонсорстве компании «КазГерМунай» на 2,5 миллиарда тенге началось строительство современного Дворца школьников. Кроме того, при поддержке компании «Сауте Ойл» на левобережье Сырдарьи будет построено новое здание музыкального колледжа, стоимостью 4,8 миллиарда тенге.

Нужно отметить, что в сельской местности четыре школы на 900 мест каждая будут введены в строй действующих уже в этом году. Проблема нехватки мест в школах города решена посредством строительства дополнительных к ним пристроек. В День учителя в микрорайоне «Байтерек» открылась новая школа на 600 мест.

## Первый по Казахстану



В этот же день в Кызылорде руководитель региона принял участие в церемонии закладки фундамента новой теплоэлектростанции.

Напомним, в августе прошлого года компания «Акса Энерджи» и Министерство энергетики РК подписали договор

о строительстве новой ТЭЦ мощностью 240 мегаватт стоимостью 215 миллиардов тенге, а в сентябре состоялась це-

ремонта закладки капсулы под её строительство. Компания «Акса Энерджи», имеющая большой опыт в этой сфере, внесла предоплату компаниям «Дженерал Электрик», «Сименс» и другим на изготовление современного оборудования. На сегодня турецкая компания инвестировала более 76 миллиардов тенге, в качестве генерального подрядчика выбрала казахстанскую компанию «ИнтерТаско». А подрядчик проекта по обеспечению новой станции «голубым топливом» будет определен 16 ноября. Строительные работы планируется начать до конца текущего года.

С момента обретения независимости первый крупный теплоэлектроэнергетический объект на территории республики будет построен именно в нашем регионе, — подчеркнул аким области Н.Налибаев. — Это уникальная возможность для инфраструктурного развития Приаралья. Также нужно отметить, что новая теплоэлектростанция — самый масштабный и беспрецедентный проект, который за годы независимости будет построен на средства инвестора. От имени всей обществу земли Сыра выражаю искреннюю благодарность инициаторам реализации проекта профильному министерству и руководству компании «Акса Энерджи».

Объект будет передан на благо области в августе 2025 года.

## Ракетки от имени Президента РК

Акиму области Нурлыбек Налибаев в теннисном центре «Нурсат» встретился с юными теннисистами и вручил им профессиональные ракетки. Такое поручение для поддержки юных спортсменов давал Президент Касым-Жомарт Токаев во время недавнего рабочего визита в регион.

Руководитель региона поздравил теннисистов с Днем Республики и 85-летием области, отметив, что молодое поколение — это будущее страны.

Занимаясь спортом, вы не только пропагандируете здоровый образ жизни, но и формируете будущее нации, — подчеркнул он. — Глава государства, видя ваше стремление к спортивным победам, поручил мне оказать



вам поддержку, что я и делаю с несгибаемой радостью. Пусть они повысят вашу мотивацию к спорту, помогут уверенно двигаться в будущее.

Напомним, во время недавнего рабочего визита в Кызылординскую область Глава государства К.Токаев также встретился с молодыми теннисистами в спортив-

ном комплексе аула имени Н.Ильсова. Сегодня в области настольным теннисом увлечены свыше десяти тысяч человек. В Кызылорде открыта детско-юношеская спортивная школа по видам тенниса, в котором занимаются более 300 юношей и девушек.

**Алибек БАЙШУЛЕНОВ**

→ стр. 1

Указами Президента Касым-Жомарта Токаева за заслуги в государственной и общественной деятельности, значительный вклад в социально-экономическое и культурное развитие страны, укрепление дружбы и сотрудничества между народами награждены:

ОРДЕНОМ «ПАРАСАТ»:

**АЛЬНАЗАРОВА Акмарал** — доктор медицинских наук, отличник здравоохранения Республики Казахстан. Кавалер ордена «Күрмет», медали «Шапағат».

**БИСЕНОВ Кылышбай** — доктор технических наук, профессор, академик Национальной академии наук Республики Казахстан.

**БАЙМАХАНОВ Кожамбет** — Почетный гражданин области, кавалер ордена «Күрмет».

**БАЙКАДАМОВ Наурызбай** — председатель Кызылординского областного маслихата, кавалер ордена «Күрмет».

**КУЛБАЕВ Адланберген** — председатель крестьянского хозяйства «Кызылдихан». Почетный гражданин Сырдарьинского района, кавалер ордена «Күрмет» и медали «Ерен еңбегі үшін».

**АУБАКИРОВ Аскар** — председатель совета директоров ТОО «Кристалл Менеджмент», кавалер ордена «Күрмет».

**КАРСЫБЕКОВ Оразхан** — председатель наблюдательного совета ТОО «Kazpetrol Group». Кавалер ордена «Күрмет».

**КУДАЙБЕРГЕНУЛЫ Казыбай** — кандидат экономических наук, профессор, член-корреспондент Международной академии наук педагогического образования в Москве, Почетный работник образования, обладатель медали «Ерен еңбегі үшін».

ОРДЕНОМ «КҰРМЕТ»:

**АЛИЕВ Садык** — председатель Жалагашского районного совета ветеранов. Почетный гражданин района, обладатель медали «Ерен еңбегі үшін».

**КАЙРОЛЛАУЛЫ Корганбек** — ветеран труда. Заслуженный деятель Казахстана, обладатель медали «Ерен еңбегі үшін», Почетный гражданин области.

**РАХИМОВ Тастемир** — ветеран правоохранительных органов. Почетный гражданин города Кызылорды.

**СУЛЕЙМЕНОВ Кенжегара** — Почетный гражданин Жалагашского района. Председатель районного Общественного совета.

**КЫСТАУБАЕВА Азия** — председатель Жанакорганского районного общественного объединения «Ұрпақұрпақ». Почетный гражданин Жанакорганского района.

**ОРАЗМАХАНУЛЫ Шыңжырбай** — заведующий отделением нейрохирургии многопрофильной областной больницы. Почетный гражданин Шиелийского района и города Кызылорды.

**ОНГАРБАЕВ Аманжол** — генеральный директор ТОО «Сыр медиа». Депутат областного маслихата нескольких созывов. Председатель филиала Союза журналистов Казахстана. Обладатель медали «Ерен еңбегі үшін».

**ИБРАЕВ Рашид** — генеральный директор ТОО «Бастау-5». Депутат областного маслихата.

**САТАНОВ Мирамбек** — директор товарищества с ограниченной ответственностью «Най-Мир».

**БАЙМАНОВ Шахмардан** — руководитель аппарата акима Кызылординской области. Обладатель медали «Ерен еңбегі үшін».

**ШАЛКЫБАЕВ Канат** — руководитель частного гончарного завода «Шалкибаев К. А.».

**МАУБАЙ Жайыкбек** — заместитель директора ТОО «Кыран».

**БАКЫТБЕКУЛЫ Нуркен** — директор ТОО «Ер-Ару-К». Депутат областного маслихата. Почетный гражданин Сырдарьинского района и города Кызылорды.

**МОЛЖАНОВА Алтынай** — руководитель Центра «Анаға тағзым» управления культуры и спорта области.

**ИБРАЕВ Нурболат** — директор ТОО «Орда-Автомобиль». Депутат областного маслихата.

**КАРАМУРЗАЕВ Сабит** — директор ТОО «Шыңғыс құрылыс компаниясы».

ОРДЕНОМ «ЕНБЕК ДАҢҚЫ» III СТЕПЕНИ:

**АЙЫМБЕТОВ Адильбек** — Почетный гражданин Аральского района. Ветеран сельского хозяйства. Обладатель медали «Ерен еңбегі үшін».

**ИДРИСОВ Серхожа** — ветеран труда. Почетный гражданин Жанакорганского района. Обладатель медали «Ерен еңбегі үшін».

**ЕРНАЗАРОВ Кайрат** — директор ТОО «Бак-Береке 2030». Депутат Кызылординского областного маслихата. Почетный гражданин города Кызылорды, обладатель медали «Ерен еңбегі үшін».

**ДАРИБАЕВА Гульсим** — рисовод, бригадир крестьянского хозяйства «Акмая». Обладатель медали «Ерен еңбегі үшін».

МЕДАЛЬЮ «ЕРЕН ЕҢБЕГІ ҮШІН»:

**МАУИЯУЛЫ Рахим** — ветеран труда, Почетный гражданин Шиелийского района.

**КУЛДУЙСЕНОВ Абдрахман** — ветеран труда, председатель Кармакшинского районного Общественного совета.

**БАЯЛИМОВ Даулетияр** — ветеран водохозяйственной отрасли.

**ОРАКБАЕВ Жалғар** — ветеран труда. **КАЛТАЕВ Ануарбек** — ветеран сельского хозяйства.

**ИСМАИЛ Оркен** — председатель Шиелийского районного совета ветеранов.

**ТАНРАХБАЕВ Жүзбай** — главный редактор газеты «Кәсіпкер келісім», ветеран — журналист.

**БОРИКУЛАКОВ Талайлы** — ветеран труда, Почетный гражданин Казалинского района.

**ИДРИСОВ Серик** — поэт-айтыскер, обладатель нагрудного знака «Мәдениет саласының үздігі».

**САРМЕНБАЕВ Берик** — аким Сырдарьинского района.

**ЖУМБЕК Таскын** — председатель крестьянского хозяйства «Нурасыл».

**ЖАЛГАСБАЕВ Жомарт** — директор товарищества с ограниченной ответственностью «Ораз ахун ЛТД».

**ШАЛГЫМБАЕВ Мырзабай** — директор ТОО «РАГС+ГС».

**АХАТОВ Нуржан** — аким Шиелийского района.

**САРАБЕКОВ Адильбек** — директор ТОО «Казалы Строй Сервис», Почетный строитель Казахстана.

**БЕРДИБАЕВ Ерлан** — руководитель департамента Комитета государственного имущества и приватизации Министерства финансов Республики Казахстан по Кызылординской области.

**ИСКАКОВА Лиза** — директор КГУ «Детская деревня семейного типа» управления образования.

**МУБАРАКОВ Камбарбек** — руководитель областного управления экономики и финансов.

**УЛЫКПАН Сабит** — композитор, руководитель вокально-инструментального ансамбля «Мереке» при Доме культуры им. А. Токмагамбетова, обладатель нагрудного знака «Мәдениет қайраткері».

**ЕСЖАНОВ Аскарбек** — руководитель областного управления образования.

**БАКИРОВ Ерлан** — заместитель руководителя аппарата акима Кызылординской области.

**ИСКАКОВ Марлен** — директор ТОО «Премиум Класс-Строй».

**БЕРДЕНОВА Жанар** — заместитель руководителя областного управления предпринимательства и промышленности.

**БАЙМАГАНБЕТОВ Дүйсенали** — слесарь Кызылординского автобусного парка.

**УРМЕТ Казихан** — рисовод ТОО «Тан ЛТД».

**АЙМЕНОВ Мурат** — директор ТОО «Arag Food».

МЕДАЛЬЮ «ШАПАҒАТ»:

**КУРАМЫСОВА Жанат** — руководитель областного культурно-просветительского центра и развития народного творчества, обладатель нагрудного знака «Мәдениет қайраткері».

**КУРАКБАЕВА Кенжегүл** — руководитель отдела занятости, социальных программ и регистрации актов гражданского состояния.

ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАНА:

**МАНСУР Нурмат** — директор Дома культуры имени Мадины Ералиевой. Поэт-айтыскер, Почетный гражданин Сырдарьинского района.

**УАЛИЕВ Айбек** — механизатор ТОО «Шаган-Жер».

ЗОЛОТОЙ МЕДАЛЬЮ «БІРЛІК»:

**БУРИБАЕВА Майнур** — проректор по научной работе и международным связям Кызылординского университета имени Коркыта ата. Член Республиканского научно-экспертного совета при Ассамблее народа Казахстана.

ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА:

**ТЁ Юрий** — директор ТОО «Механизатор-К». Награжден медалью «Ерен еңбегі үшін» и орденом «Күрмет».

**МЯСЦОВА Елена** — учитель начальных классов школы-лицея № 36, активист областной Ассамблеи народа Казахстана.

**БЛАГОДАРСТВЕННЫМ ПИСЬМОМ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА:**

**ЮН Виктория** — врач областного онкологического центра, член Совета матерей при областной Ассамблее народа Казахстана.

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

### «Еще больший стимул трудиться на благо Родины»



Отличная новость на День Республики обрадовала кызылординцев. За выдающиеся заслуги в производственной деятельности высшая степень отличия — звание «Казахстанын Еңбек Ері» с вручением знака особого отличия — Золотой звезды и ордена «Отан» присвоена директору ТОО «Тан ЛТД» Имамзаде Шагиртаеву. Имя его известно многим нашим землякам. Опытный рисовод и хозяйственник до этого уже не раз награждался медалями, Почетными грамотами области. Но нынешняя награда за его труд — особая. Каждый земледелец Казахстана мечтает о ней. Чтобы ее заслужить, нужно немало потрудиться на благо родного края.

Трудовой путь И.Шагиртаева начал с механика совхоза в 1993 году. С 1998 года пять лет был акимом аула Тан Жалагашского района. Когда еще был акимом, ему предложили стать директором ТОО «Тан». В то время это хозяйство зависело от инвестора, но о развитии его речи не было. Расцвет начался тогда, когда он и его коллектив решили работать без инвестора. Земли было немного — менее 1000 гектаров, но крестьяне смогли вырастить и выгодно продать урожай. Тогда и были погашены долги хозяйства, аулчане стали своевременно получать заработную плату. Под рис сейчас в ТОО отведено 3000 га.

Несмотря на то, что поливной воды в этом сезоне мало, с задачей мы справились, — говорит Герой Труда. — Установили насосы, поливали чеки по очереди. Урожай с чеков шел напрямую на наш рисоперерабатывающий завод. В жатву каждый день сюда отправляет-

ся по 100 тонн риса. Мощность завода — пять тонн крупы в час. Установили благодаря лизингу от АО «КазАгроФинанс», по линии которого получаем технику более десяти лет. Есть своя лаборатория, где проверяется качество зерна.

Хозяйство И.Шагиртаева — многопрофильное. За 20 лет работы они не только выращивают рис, но и разбивают сады, занимаются животноводством, возвращают земли в оборот, делая из них пастбища. Много лет компания под его руководством решает многие социальные и экономические вопросы своего аула. Главное — дает работу землякам, их в коллективе почти 400.

Есть в ауле детский сад «Тан бөбегі», его постоянным спонсором тоже является это хозяйство. В 2016 году И.Шагиртаев выделил 150 миллионов тенге на капитальный ремонт этого объекта. В 2019 году товарищество построило

и сдало в эксплуатацию спортивный комплекс.

Также в ауле есть убойный и мясоперерабатывающий цеха, которые создало ТОО «Тан ЛТД» совместно с АО «СПК «Байконыр». Под маркой «TAN FOOD» здесь выпускают говядину и конину в специальной упаковке, манты, пельмени, фарш, котлеты, казы-карта, жал-жая.

Большое внимание уделяется благоустройству родного аула.

— Всегда мечтал о том, чтобы родной аул процветал, у людей был комфорт, — говорит Герой Труда И.Шагиртаев. — Пока есть возможность, буду делать все, чтобы земляки жили с каждым годом лучше. Награда, которую получил из рук нашего Президента — «Казахстанын Еңбек Ері», еще больший стимул трудиться на благо родного края, нашего общества, страны. Я очень горд, что меня наградили такой высокой наградой.

Мира ЖАКИБАЕВА

## Окрыленные свободой

Абзал ЕРАЛИЕВ, Герой Труда Казахстана:

— День Республики — национальный праздник и один из самых любимых народом. С 2009 года дата перестала быть праздничной, но Глава государства Касым-Жомарт Токаев вернул День Республики. И это правильно. Ведь основы свободного государства приняты согласно Декларации о суверенитете от 25 октября 1990 года.

Принятый документ — гарант неделимости территории Казахстана, национальной самобытности нашего го-

сударства. Он закрепил полную принадлежность земли и всех ее богатств, равно как и научного и технического потенциала, народу Казахстана. Единный и сплоченный народ, несмотря на вызовы времени и экономические трудности, продолжал трудиться во благо страны и верить в лучшее.

Кызылординцы делают все возможное, чтобы наша республика процветала. На днях мы собрали богатый урожай риса, засыпали в закрома 500 тысяч тонн серебристого зер-



на. Это наш весомый вклад в продовольственную безопасность Казахстана.

## Самый главный праздник

Кылышбай БИСЕНОВ, академик НАН РК, член Национального курултая Казахстана, заслуженный деятель Казахстана, кавалер ордена «Парасат»:

— Сегодня в этот праздничный день не могу не поделиться радостной новостью в своей жизни. Моя многолетняя научно-педагогическая, руководящая и общественная работа, а также вклад в дело высшего образования получили высокую оценку — я был удостоен высокой государственной награды — ордена «Парасат».

В первую очередь, хотел бы выразить признательность Главе государства Касым-Жомарту Токаеву, акиму области Нурлыбеку Налибаеву и всем жителям земли Сыра за оказанное мне доверие и поддержку! Считаю, что орден «Парасат» — это награда не только мне, но и всем ученым-педагогам области. Мы поддерживаем инициативы Президента, направленные на обновление страны, строительство «Нового Казахстана» и принимаем активное участие в их реализации.

Каждый житель нашей области на себе ощущает позитивные преобразования, про-

исходящие в нашей жизни. Закономерным результатом неустанной и целенаправленной работы стало то, что область сегодня занимает достойное место среди регионов Казахстана. Динамичное развитие страны и области вселяет в нас оптимизм и уверенность в будущем.

Вся моя трудовая жизнь прошла на родной земле. Жители земли Сыра являются свидетелями моего трудового пути, который связан с подготовкой квалифицированных специалистов и воспитанием молодежи. Мои знания, опыт, время и силы были полностью посвящены сфере образования, жизни общества. Уверен, что и дальше буду продолжать идти по этому пути.

Хочу выразить искреннюю признательность всем, кто болел за меня, моим единомышленникам, а также тем, кто все эти годы был рядом, за поздравления и теплые пожелания. Высокая награда это и большая ответственность. И потому хочу заве-



рить, что приложу все свои силы, чтобы с достоинством выполнять возложенную на меня миссию.

Велико значение Дня Республики в деле укрепления национального духа, национального сознания казахстанцев. Поэтому от всего сердца поздравляю всех земляков с самым важным для страны праздником, который стал началом нашей государственности. Хочу пожелать мира, здоровья и благополучия всем казахстанцам, чтобы из года в год крепла наша страна, а будущее наше было светлым.

## Взгляд сквозь время



День Республики — главный национальный праздник в Казахстане. Он был учрежден в 1990 году в честь первого шага на пути к независимости — принятия «Декларации о государственном суверенитете КазССР».

Правда, в 2009 году он был исключен из списка госпраздников, но в июне прошлого года на заседании Национального курултая Глава государства Касым-Жомарт Токаев предложил вновь вернуть ему статус национального праздника, поскольку дата 25 октября является точкой отсчета новейшей истории Казахстана, значение которого было несправедливо забыто.

Ко Дню Республики мы решили вспомнить самые главные достижения Казахстана за годы независимости.

Итак, 25 октября 1990 года Казахская ССР провозгласила суверенитет на своей территории как республика в составе СССР. После неудавшейся попытки госпереворота в Москве в августе 1991 года Казахская ССР 10 декабря изменила свое официальное название на «Республика Казахстан», а 16 декабря 1991 года Казахстан объявил независимость, став таким образом полностью суверенным государством.

Первые в истории Казахстана прямые всенародные выборы Президента прошли 1 декабря 1991 года. Ранее Верховный Совет КазССР учредил новую должность, приняв республиканский Закон «Об учреждении поста Президента Казахской ССР и внесении изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) Казахской ССР».

2 октября 1991 года с космодрома «Байконур» осуществлен старт в космос первого казахстанского космонавта-исследователя Токтара Аубакирова на борту космического корабля «Союз ТМ-13» вместе с россиянином Александром Волковым и австрийцем Францем Вибёком.

16 декабря 1991 года Постановлением Верховного Совета РК принят конституционный Закон «О государственной независимости Республики Казахстан».

В период СССР на территории Казахстана оказался четвертый в мире по мощности ядерный арсенал. Еще до распада Союза — 29 августа 1991 года, следуя призывам общественности руководство Казахстана издало Указ о закрытии Семипалатинского ядерного полигона. С 1992 по 1995 гг. с территории РК были выведены или уничтожены все ядерные боезаряды.

4 июня 1992 года утвержденные основные государственные символы Республики Казахстан: Герб, Флаг и Гимн. Позже был принят новый Закон «О Государственных символах Республики Казахстан».

2 марта 1992 года на 46-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Республика Казахстан стала полноправным ее членом. Вступление ознаменовало международное признание государственного суверенитета и независимости молодой республики.

На сессии Верховного Совета Казахстана 28 января 1993 года была принята первая Конституция независимого Казахстана. Структурно она состояла из преамбулы, 4 разделов, 21 главы и 131 статьи.

В 1993 году введена национальная валюта — тенге. Это событие стало важным успехом, поскольку страна получила экономическую независимость и возможность строить собственные финансовые институты. В первой серии банк-

нот на купюре 1 тенге был изображен портрет аль-Фараби, на купюре 3 тенге — Суонбая, 5 тенге — Курмангазы, 10 тенге — Чокана Валиханова, 20 тенге — Абая Кунанбаева, 50 тенге — Абулхайр-хана, 100 тенге — Абылай-хана.

В первые годы независимости происходило формирование новых институтов власти. На смену Верховному Совету пришел однопалатный парламент. 7 марта 1994 года состоялись выборы в новый парламент, состоящий из 177 депутатов.

1 марта 1995 года образована Ассамблея народа Казахстана, как консультативно-совещательный орган при Президенте. На Первой её сессии было обозначено направление работы по формированию казахстанской модели межэтнического согласия: «Поиск точечного соприкосновения, расширения зон согласия и доверия между народами». АНК обеспечила возрождение этнического самосознания и культуры народов нашей страны и объединила вокруг себя многочисленные этнокультурные объединения.

В 1997 году был решен вопрос о передислокации столицы в Акмолу (бывший Целиноград). Процесс шел в несколько этапов. 8 ноября 1997 года на новое место перевезли государственные символы РК. С 10 декабря в новой столице начали работу Президент, Парламент и Правительство. Темпы ее роста были невиданными — только к презентации было построено 57 новых объектов. Сегодня Астана стала центром проведения важных государственных и международных мероприятий — съездов, форумов, выставок и т.д.

10 октября 1997 года была обнародована Стратегия «Казахстан-2030». В ней было обозначено, каким видится будущее страны в долгосрочной перспективе и какие шаги следует осуществить для достижения стратегических целей. Программа очертила масштабную карту реформ и преобразований, наметила ориентиры развития на десятилетия вперед.

В феврале 2003 года на Международной конференции мира и согласия, где приняли участие представители мусульманских, христианских, еврейских организаций, Казахстан обратился к представителям всех конфессий с инициативой о проведении в нашей стране Съезда лидеров мировых и традиционных религий.

Впервые Съезд лидеров мировых и традиционных религий был созван в Казахстане в сентябре 2003 года. В составившихся шести съездах в период с 2003 по 2018 годы приняли участие руководители и выдающиеся представители религий.

Конституционная реформа 2007 года наделила Ассамблею народа Казахстана конституционным статусом, она получила право делегировать своих представителей в Мажилис

Парламента РК по установленной квоте.

Поскольку еще в период СССР имелись территориальные споры с Китаем, после обретения независимости Казахстан стал самостоятельно вести диалог с Пекином по территориальным вопросам. 26 апреля 1996 года в Шанхае подписано пятистороннее Соглашение об укреплении доверия в военной области в районе границы. Таким образом, вместе с Китаем, Кыргызстаном, Россией и Таджикистаном Казахстан вошел в «Шанхайскую пятерку», которая стала предтечей создания Шанхайской организации сотрудничества — ШОС.

В 1995 году главы Казахстана, России, Беларуси, а чуть позже Кыргызстана, Узбекистана и Таджикистана подписали первый договор о создании Таможенного союза. 6 октября 2007 года Беларусь, Казахстаном и Россией подписан Договор о создании единой таможенной территории и формировании Таможенного союза. В декабре 2010 года достигнуто соглашение о создании Евразийского экономического союза на базе Единого экономического пространства Казахстана, Беларуси и России. Позже в объединение вошли Армения и Кыргызстан.

В 2007 году в Мадриде на Совете министров иностранных дел стран — участниц ОБСЕ принято решение предоставить Казахстану пост председателя Организации в 2010 году. К данной миссии Казахстан приступил 1 января 2010 года и приоритетом работы на этом посту стал девиз «четыре Т»: Trust, Tradition, Transparency, Tolerance.

В декабре 2010 года в Казахстане прошел Саммит ОБСЕ. Президенты, премьер-министры, высокие представители 56 государств-членов и 12 партнеров ОБСЕ, включая международные организации и объединения, встретились в столице РК, где была принята Астанинская декларация.

1 января 2015 года вступил в силу договор о создании Евразийского экономического союза. Сегодня ЕАЭС — международная организация, где обеспечивается свобода передвижения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, ведется скоординированная, согласованная политика в отраслях экономики.

Одним из самых значительных и масштабных мероприятий стало проведение международной, специализированной выставки ЕХРО в 2017 году. Казахстан стал первой страной СНГ, которая провела ее. В выставке приняли участие 115 государств и 22 международных организации, ее посетили порядка четырех млн человек.

Миротворческая и антиядерная деятельность Казахстана получила заслуженное признание в 2017 году — государством стало непостоянным членом Совета Безопасности ООН до 2019 года. Тогда же наша страна становится площадкой для мирного урегулирования сирийского конфликта с участием правительств Сирии, ООН и представителей сирийской вооруженной оппозиции.

В 2022 году Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев объявил о референдуме. Казахстанцы могли голосовать за или против поправок к Конституции. Большинство голосов поправки приняты.

В том же году в стране объявлены внеочередные выборы Президента Казахстана. На пост претендовали шесть человек. Большинство голосов Президентом Казахстана избран действующий Глава государства Касым-Жомарт Токаев.

С 2022 года в Казахстане 25 октября вновь стали праздновать День Республики.

Подготовила  
Наталья ЧЕРНЕЙ

ДАТА



## Хранители книг

В минувший вторник свой профессиональный праздник отметили работники библиотечного дела Казахстана. Своих коллег на брифинге в региональной Службе коммуникаций поздравил директор областной универсальной научной библиотеки имени А.Тажобаева Нурлыбек Мынжас.

Сегодня в области действуют 209 государственных библиотек, книжный фонд в них насчитывает более 4,5 млн книг. 170 библиотек подключены к сети Интернет, в 78-и из них работают коворкинг-центры. Для популяризации и повышения интереса граждан к чтению регулярно проводятся тематические фестивали, акции, реализуются проекты.

Областная универсальная научная библиотека имени А.Тажобаева – крупнейший информационно-культурный центр региона. Здесь действуют семь отделов, восемь секторов. Книжный фонд составляет более 4,2 миллиона экземпляров (книги, аудиокниги, периодические, электронные и нотные издания). Наряду с этим, здесь создан интеллектуальный центр «Шанырак» для обучения компьютерной грамотности безработной молодежи, людей с особыми потребностями и малообеспеченных граждан.

Об основных видах деятельности и новых направлениях работы научной библиотеки университета имени Коркыта ата рассказала ее руководитель Гульмира Сатбаева.

Ботагоз МЕЙРАМОВА

## Труд на ниве духовности



и прикоснуться к прекрасному миру литературы.

Сегодня в области насчитывается 209 государственных библиотек, книжный фонд которых составляет более 4,5 миллиона книг. Они предоставляют услуги почти 250 тысячам посетителей в год.

В праздничный день лучшие специалисты были награждены нагрудным знаком «Мәдениет саласының үздігі» и Почетными грамотами Министерства культуры и информации РК. Группу отличившихся работников награждена благодарственными письмами, нагрудными знаками «Қазақстанның Күрметті кітапханашысы» казахстанского библиотечного союза и «Еңбек данқы» отраслевой профсоюзной организации.

Торжество завершилось праздничным концертом.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

В областной универсальной научной библиотеке имени А.Тажобаева состоялось торжественное собрание, посвященное Дню библиотекаря.

В нем приняли участие работники и ветераны регионального библиотечного дела.

С профессиональным праздником собравшихся поздравил председатель областного маслихата Наурызбай Байкадамов. Он подчеркнул особую роль библиотекарей в сохранении мирового и национального историко-культурного наследия. Как, в частности, отмечалось, библиотекарь – одна из самых древних профессий с большим духовным потенциалом. Он дает людям возможность получить знания



Адамды адам еткен – кітап,  
Адамзат еткен – кітапхана.

ГЛУБИНКА

## Огни родного аула



94 года назад в Шиелийском районе был организован колхоз Тонкерис, который в советские времена стал крупным рисоводческим хозяйством. Сейчас это аульный округ Туран с населением более трех тысяч человек. Об изменениях, которые произошли в ауле в течение трех десятилетий – в нашем обзоре.

В девяностые годы аул, впрочем, как и вся страна, переживал непростые времена. К примеру, в те годы учителя школ получали 80-100 тенге, что не сравнить с нынешней заработной платой педагогов. Разумеется, за это время выросли и цены, тем не менее, покупательная способность населения того перио-

да была значительно ниже. К тому же, в те годы были большие проблемы со своевременной выдачей заработной платы. Продукты выдавались по талонам, вместо денег люди получали рис, муку, макаронные изделия и другие продукты, а о ремонте школы даже не мечтали. Сегодня пенсии и другие социальные выплаты

люди получают день в день, и с каждым годом они повышаются. За годы независимости заметно укрепилась материально-техническая база сельских школ – здесь есть компьютерные классы с доступом в Интернет. С каждым годом растут объемы государственных затрат на ремонт, обеспечение учебниками, горячим питанием и другим позициям. Тридцать педагогов за счет государства получили служебное жилье.

В настоящее время в 542 семьях аульного округа проживает свыше 3400 человек. Население, в основном, занимается растениеводством и животноводством. Эффективно используется поддержка со стороны государства – приобретается новая сельхозтехника, увеличивается поголовье племенного скота. В округе действуют 26 крестьянских хозяйств, 32 индивидуальных предпринимателя заняты в животноводстве. Для развития бизнеса 6-процентный кредит на общую сумму, превышающую 10 миллионов тенге, получили трое жителей аула.

Самое крупное сельхозформирование «Тонкерис-К» сегодня обеспечивает постоянной работой свыше 90 человек. В ауле работают врачебная амбулатория, школа, клуб, пункт участковой полиции. Семь

улиц полностью освещены, здесь установлены пешеходные дорожки, дорожные знаки. Все улицы населенного пункта асфальтированы. В округе полностью решен вопрос питьевой и поливной воды. 80 процентов сельских жителей пользуются «голубым топливом».

Официальный уровень безработицы здесь составляет 0,2 процента. 1806 аулчан относятся к категории экономически активных. Из них 32 обратились в центр занятости в поисках постоянной работы. В течение года 54 семьи получили адресную помощь нового формата.

На оплачиваемую об-

щественную работу был направлен 21 человек, по программе молодежной практики трудоустроен один безработный.

Жители аульного округа по праву гордятся своими именитыми земляками. В их числе – кавалер ордена Ленина и Трудового Красного Знамени, рисовод Ертиш Дуйсеков, талантливый педагог Амангельды Копеев, Шеген Кодаманов, имя которого носит центральная усадьба аульного округа, Сейдилла Толешов, Мусулманкул Байкенжеев, Дайрабай Исков, Бахытжан Кодаманов, Амиркул Жылкайдаров и многие другие.

Максут ИБРАШЕВ



РЫБОВОДСТВО

## Ставка – на воспроизводство

В области продолжается работа по спасению мальков. Проводилась она и в Жанакорганском районе. К работе здесь отнеслись не формально, а, как говорится, с душой и неподдельной заботой. Таким образом, за сезон удалось спасти более 700 000 мальков рыбы.

Вклад в это благородное дело внесли предприниматели аульных округов Кожакент и Келинтобе. Так, в озера Койлык ата и Имаш, принадлежащие кооперативу «Несібе-А» аульного округа Кожакент, выпущено около 9 тысяч мальков.

– В нашем районе достаточно много как природных, так и искусственных водоемов, – говорит предприниматель Альберт Мырзахметов. – Мы берем озера у государства на временное пользование. Конечно, рыбная отрасль переживает не лучшие времена. Этому способствует и снижение уровня воды на Сырдарье, и браконьерство, и безразличное отношение некоторых граждан к спасению и воспроизводству рыбной молоди. К этим работам надо относиться очень серьезно, в противном случае можем и вовсе остаться без рыбы. План по спасению мальков нынешнего года мы выполнили. Радует то, что нам помогали в этом и жители аулов.

В ауле Келинтобе в этом направлении тоже проделана хорошая работа.

Предприниматель Шарапбай Битанов здесь выпустил мальки в озеро Калгандарья-2. В акции приняли участие главные специалисты РГУ «Аралосырдарьинская межобластная бассейновая инспекция рыбного хозяйства» Руслан Сеймуратов и Ербол Кошкинбаев, специалист-ихтиолог территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира Жанакорганского района Даулет Мажитов, главный специалист районного отдела сельского хозяйства и земельных отношений Жасулан Турапов, а также спасательные отряды, в состав которых вошли волонтеры из аульных округов.

Рыба – не только природное богатство, но и источник дохода. Тем, кто подходит к делу основательно и с умом, рыбный бизнес приносит хорошую прибыль. И один из главных критериев успеха – это правильный подход к воспроизводству рыбы. Отрадно, что большинство предпринимателей Жанакорганского района это хорошо понимают.

Ибраш МАКСУТОВ

## Рыбка к нашему столу

Реализация второй фазы проекта «Регулирование русла Сырдарьи и сохранение северной части Аральского моря» дала возможность возродить почти исчезнувшее ремесло аральского рыбака. Сегодня в Приаралье достаточно динамично развивается рыбное хозяйство. И это не в последнюю очередь благодаря поддержке, которую оказывает государство.

В ТОО «ARAL SEA FOOD», образованном несколько лет назад, проводится глубокая переработка рыбной продукции, а также работает цех по производству пластиковых лодок. Стоимость первого этапа проекта составляла 160 миллионов тенге. Недавно здесь запустили второй этап, равный 125 миллионам тенге. Реализация проекта, который вошел в «Региональную карту развития предпринимательства», идет полным ходом.

Мощность цеха по выпуску рыбного филе – четыре тысячи тонн в год, он ориентирован на безотходную технологию производства. При мощности 10 тонн продукции в сутки, в месяц здесь выпускают 260 тонн рыбной муки. Кроме того, есть возможность производства 13 тонн рыбьего жира.

Продукция товарищества имеет выход на европейский рынок – имеется Еврокод. Продукция реализуется в других регионах страны, а также экспортируется в ряд государств СНГ. Цех оснащен современным оборудованием и морозильными камерами. В планах товарищества – увеличение числа местных работников.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



## Начало динамичного подъема

Роль и значимость промышленного сектора экономики Кызылординской области в последнее время не однажды подчеркивалась на важных мероприятиях как на республиканском, так и областном

нешний теплоэлектростанция). Введены в эксплуатацию завод железобетонных изделий и конструкций, мебельная фабрика, хлебокомбинат, ремонтно-механический завод, АТС на четыре тысячи номеров. А фабрика нетканых материалов (ФНМ), ставшая ударной комсомольской стройкой страны, считалась одной из лучших в Союзе.

Была построена одна из крупнейших в Казахстане обувная фабрика, выпускавшая детскую и молодежную обувь. Заработали крупные специализированные тресты «Кзылордастрой», «Риссовхозстрой». Старожилом среди предприятий был Кызыл-Ординский

гермунай», АО СНПСИ «Ай Дан Мунай», АО «НК КОР» и ТОО «Келжан» приходилось 80% от общего объема поступлений налогов. В связи с тем, что добыча нефти на протяжении последних лет в регионе снижается, была поставлена задача диверсифицировать экономику через индустриализацию, обрабатывающую промышленность и развитие агропромышленного комплекса.

## ИННОВАЦИИ УСИЛЯТ ЭКОНОМИКУ

Реализация программы индустриализации в стране началась в 2010 году. В нашей области по этой

ки, в том числе для будущей птицефабрики подведена инженерная инфраструктура.

В регионе продолжается работа по реализации и других крупных инвестиционных проектов. В частности, в нынешнем году введен в эксплуатацию домостроительный комбинат ТОО «Строительно-Транспортная Компания», который играет важную роль в развитии строительной индустрии региона. Общая стоимость проекта – 2,6 миллиарда тенге. Из них 370 миллионов тенге профинансировано через Фонд поддержки предпринимательства «Даму». Комбинат производит 200 кубометров железобе-

слания Главой государства началась реализация проекта «Ауыл аманаты», запущен механизм кредитования сельского населения и молодежного предпринимательства под 2,5% годовых. Новые предприятия реализованы и сегодня служат на благо региона и страны. На эти цели в текущем году области выделено три миллиарда тенге. В регионе на октябрь 2023 года зарегистрировано 76312 субъектов малого и среднего предпринимательства.

## НАДЕЖНОЕ ПАРТНЕРСТВО

Одной из основных функций АО «СПК «Байконыр» является содей-

Кызылординская область в нынешнем году отмечает юбилей – с момента ее образования минуло 85 лет. Из них полвека регион привлекает к себе внимание не только соотечественников, но и иностранцев. Прежде всего значительными темпами и масштабами освоения нефти, газа, полиметаллической руды, урана, соли, запасами свинца, цинка, кадмия, германия, золота, серебра, селена, железа, бурого угля, горючих сланцев, бурых железняков, фосфоритов, молибдено-ванадиевых и цирконий-титановых руд. А за годы независимости – форсированным созданием десятков высокотехнологичных производств и передовой инфраструктуры, мощным инвестиционным потенциалом. Безусловно, промышленность – это ведущая отрасль хозяйства нашей области, объем которой растет из года в год. Так, в 1997 году объем промышленной продукции составил 13653,1 млн тенге, в 2004 году – 190397,8 млн тенге. На сегодня в области создано более 500 промышленных предприятий. С 1991 по 2023 год объем промышленного производства вырос с 2 млрд до 1 трлн тенге. Объем производства в обрабатывающей промышленности увеличился с 1,6 млрд до 241 млрд тенге. Сейчас в регионе приоритет отдается работе по привлечению отечественных и зарубежных инвестиций. В целом за годы независимости в экономику региона привлечено более 4,4 трлн тенге инвестиций.

# НА БЛАГО ОТРАСЛИ И РЕГИОНА



уровнях. Между тем, история его развития тесно связана с прошлым нашего города. По архивным данным ввод в эксплуатацию первых небольших производств пришелся на 80-е годы позапрошлого столетия. К примеру, это были пивоваренный завод промышленника Н. Иванова, выпускавший 25 тысяч ведер пива в год, а также два кирпичных завода, две ветряные мельницы, три бани и четыре чайханы. Кроме них, в старом Перовске имелись несколько мыловаренных заводов, маслобоек для выработки конопляного масла, кожевенные мастерские, работающие исключительно на местном сырье и приносившие их владельцам прибыль в десятки тысяч рублей.

В начале прошлого столетия в связи с вводом Оренбургско-Ташкентской железной дороги появились первые рабочие мастерские и первое паровозное депо. До переноса столицы республики из Оренбурга в 1925 году (в то время Ак-Мечеть) был небольшой рыбозавод, который из-за отсутствия орудий лова практически простаивал. В результате из-за неразвитости промышленности городской казна слабо пополнялась. Неслучайно, выступивший 4 марта 1926 года на первом пленуме Кызыл-Ординского совета рабочих, деканских и крестьянских депутатов от имени КазЦИКА предостережением Нурмаков поставил перед советом конкретную задачу – развивать промышленность. И вскоре городу на застройку было выделено 20 миллионов рублей и стали создаваться различные промартели. Можно выделить и промартель по выделке ковров. Она была первой и единственной в республике. В 1926 году была построена первая электростанция, в 1927 году – первый рисоочистительный завод, мясокомбинат. Начали работать артели по производству макарон, кондитерских изделий. Были запущены в 1932 году рыбокопильный завод, в 1934 году – молзавод.

В 1938 году после образования Кызыл-Ординской области были созданы районы, в которых также стали уделять большое внимание развитию промышленности. Опустим военные годы, у страны тогда была другая задача. И развитие этой отрасли продолжилось в послевоенные годы. Среди вновь введенных наиболее значимых объектов были паратурбинная электростанция железной дороги, мотороремонтный завод Минсельхоза республики.

В 1958-1960 годах было организовано шесть новых животноводческих ферм в четырех районах. В Аральском районе началось возрождение промышленного рыболовства и рыбопереработки.

В мае 1964 года распоряжением Совмина республики на базе существующих городских электросетей и районных дизельных электростанций создано кзылординское управление электрических сетей, что позволило более чем в 70 раз, по сравнению с 50-ми годами, увеличить выработку электроэнергии, соответственно увеличились объемы выпускаемой продукции. В числе введенных предприятий тогда значились целлюлозно-картонный комбинат. В состав комбината вошла также ТЭЦ, которая была сдана в эксплуатацию в 1964 году (ны-

рисзавод. Он отправлял свою продукцию в Ленинград, Москву, Волгоград, Тбилиси, Ташкент, Алматы и другие города. А также АО «Аралтүз», чья продукция благодаря высокому качеству до сих пор пользуется большим спросом не только в Казахстане.

В ноябре 1996 года в Кызыл-Орде была создана специальная экономическая зона, которая дала импульс развитию региона.

На заре независимости в регионе ТОО «Куат» наладило производство труб из полимеров. В 2003-2004 годах экономика области оздоровилась и вступила в период стабилизации. Были открыты новые промышленные предприятия и реализован ряд масштабных инвестиционных проектов.

## НЕФТЬ: ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

В промышленном производстве региона преобладает доля горнодобывающей промышленности (70%), из них на добычу сырой нефти и природного газа приходится 82%. На сегодня у нас зарегистрировано 12 нефтегазодобывающих компаний, в том числе два крупных (АО «ПҚКР» и ТОО «СП Казгермунай»).

Как рассказал вице-президент АО «ПетроКазахстан Кумколь Ресорсиз» Болат Кошербаев, в 150 километрах северо-западнее Кызылорды на стыке зыбких песков Туранской низменности и Прибалхашья 39 лет назад забил первый нефтяной фонтан Кумколя.

– Первым введенным в эксплуатацию нефтяным месторождением в южной части Тургайской низменности стал Кумколь, – вспоминает Б.Кошербаев. – Именно здесь в 1983 году была пробурена первая глубокая скважина, а зимой 1984 года здесь получили первый фонтан нефти. С 1986 года началась промышленная разработка нефтяных месторождений в Южно-Тургайском бассейне. Это событие стало переломным моментом в развитии области и превращении ее в один из крупнейших нефтегазовых регионов. Не лишним будет сказать, что АО «ПҚКР» является правопреемником казахстанских нефтедобывающих компаний, которые в то время начали разработку месторождения. Мы прошли все этапы развития в трудные годы экономического и политического становления Казахстана, с момента своего создания оказываем всестороннюю спонсорскую помощь развитию региона. И эта работа будет продолжаться.

Как известно, нефтегазовая отрасль является ядром экономики области, поэтому имеет важнейшее значение. С 2012 года в регионе наметилась тенденция по снижению добычи нефти, что связано с истощением запасов нефтяных месторождений. В 2020 году объем добычи нефти составил порядка 4,6 млн тонн, что в 2,4 раза ниже, чем в 2011 году. Конечно же, эта ситуация существенно сказалась на экономике области, поскольку общий контингент консолидированного бюджета региона формировался в основном за счет налоговых поступлений от крупных нефтедобывающих компаний. На долю АО «ПетроКазахстан Кумколь Ресорсиз», АО «Тургай Петролеум», ТОО СП «Куат-АмлонМунай», ТОО СП «Каз-

программе на сегодня реализуются 36 проектов на общую сумму 696,7 миллиарда тенге с созданием более шести тысяч рабочих мест. По данным областного управления предпринимательства и промышленности, благодаря запущенным проектам за январь-сентябрь 2023 года в регионе было произведено продукции на 58,3 миллиарда тенге, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года объем увеличился на 30,1 процента (9 месяцев 2022 г. – 44,1 миллиарда тенге). В целом, за период с 2010 по октябрь 2023 года доля обрабатывающей промышленности в экономике выросла с 4,2 до 25,6 процента.

К примеру, в рамках первой пятилетки введены в эксплуатацию комбикормовый завод ТОО «Жан-Арай» и домостроительный комбинат ТОО «РМЗ-Шапагат», а также три цеха по производству пищевой и технической соли АО «Аралтүз».

Одним из крупнейших предприятий области, успешно работающих в сфере стройиндустрии, является завод по выпуску тампонажного цемента мощностью 1 миллион тонн (ТОО «Компания Гежуба Шишли цемент»). Завод выпускает 6 видов продукции и с момента запуска произвел 4,1 млн тонн продукции, из которых 830 тысяч тонн экспортировано в Узбекистан.

Один из крупнейших промобъектов – стекольный завод был запущен в 2021 году. На сегодня здесь выпущено 158 тыс тонн продукции, которая отправлена в Шымкент, Алматы, Астану, экспортирована в Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан. На заводе работают 226 местных специалистов, создано около 300 постоянных рабочих мест на вспомогательных производствах.

В нынешнем году планируется запустить три проекта общей стоимостью почти четыре миллиарда тенге. Это – птицефабрика мощностью 1500 тонн в Кармакшинском районе, цех по переработке кобыльего молока в Кызылорде, завод по производству извести и сухих строительных смесей в Шишлийском районе. Для реализации этих проектов в качестве меры государственной поддержки были выделены необходимые земельные участ-

тонных изделий в день. Для производства используется местное сырье.

В металлургической отрасли в регионе реализуются проекты по освоению рудников Шалкия, Баласауыскандык. Месторождение Шалкия – одно из пяти крупнейших в мире. При запуске предприятия будет создано около одной тысячи рабочих мест. Проект по разработке месторождения Баласауыскандык реализуется со 100-процентным участием иностранного инвестора (компания «Ферролоус ресорсиз лтд»). За 8 месяцев т.г. с рудника в Великобританию и Россию экспортировано 303,8 тонны метаваната аммония и 48 тонн ферромоллибдена.

## ПРОЕКТЫ, ПОДКРЕПЛЕННЫЕ ФИНАНСАМИ

За годы независимости в Казахстане практически с нуля начал развиваться сектор малого и среднего бизнеса. Необходимые условия для этого формировались в течение всех прошедших лет. Отметим знаковые достижения. Так, с 2010 года для поддержки и развития предпринимательства началась реализация государственной программы «Дорожная карта бизнеса-2020». За десять лет в рамках программы нашей области было выделено 8 006,0 млн тенге, профинансировано 1656 проектов субъектов МСБ.

В 2014 году для обеспечения сельских предпринимателей льготным кредитованием в Кызылорде первыми в стране создали ТОО МФО «Региональный инвестиционный центр «Кызылорда». На сегодня им профинансировано более 2600 проектов на 13,1 млрд тенге, в результате создано около 2700 рабочих мест.

При поддержке акима области в текущем году региональным инвестиционным центром «Кызылорда» для поддержки предпринимателей было выделено 3 млрд тенге. Из них 1,5 млрд тенге через программу «Искер», столько же – программой «Микробизнес-Кызылорда».

В рамках программы «Искер» реализовано 300 новых проектов, создано 222 рабочих места. Большая часть из них приходится на АПК. В нынешнем году в рамках По-

стии развитию региона на основе государственно-частного партнерства, что означает создание благоприятных условий для развития предпринимательской деятельности, привлечение инвестиций, реализации правительственных инициатив. Словом, на СПК возложены масштабные задачи, направленные на подъем экономики и повышение уровня жизни населения. Инвестиционная деятельность общества направлена на создание новых и модернизацию существующих конкурентоспособных производств в наиболее значимых сферах, так называемых «точках роста» региона. К ним относятся развитие рисового и рыбного кластеров, транспортной инфраструктуры, индустриально-инновационное развитие и строительство.

С 2011 года СПК приняла участие в 79 проектах на сумму 17,2 млрд тенге, в том числе с привлечением инвестиций профинансировано проектов на 11,1 млрд тенге. В результате реализованных проектов созданы совместные предприятия и 1585 рабочих мест. В том числе – птицефабрика в Кармакшинском районе, лечебно-оздоровительный санаторий в Жанакорганском районе, мясоперерабатывающее, комбикормовое и рисоперерабатывающее производства и так далее.

Кроме того, АО проводит работу по стабилизации цен на социально значимые продовольственные товары. В частности, в этом году на стабилизацию цен на социально значимые продовольственные товары из областного бюджета выделено 1139,9 млн тенге. Из них на приобретение товаров в стабилизационный фонд – 901,7 млн, на предоставление займов субъектам предпринимательства – 238,2 млн тенге.

Безусловно, развитие промышленности для нашего региона является одним из важнейших показателей его благополучия. Диверсификация экономики и принятая в реализацию этого плана государственная программа индустриально-инновационного развития позволяет сегодня сделать качественный «задел» на будущее.

Наталья ЧЕРНЕЙ

МУШАЙРА

## Стихами Магжана

В городском Доме культуры имени А.Токмагамбетова при поддержке отделов культуры пригородных аульных округов Караозек и Абая состоялась мушайра, посвященная 130-летию Магжана Жумабаева.

В спор за награды литературных состязаний вступили десять поэтов. В состав жюри вошли члены Союза писателей и журналистов Казахстана Дуйсен-

бек Аяшулы, Газиза Абилова и Улыкбек Бекузакулы.

По итогам выступлений Гран-при конкурса выиграл Биболат Сатжанов (Кызылорда). Приз за первое место вручен аралцу Айдару Сайлауову, второе – жалагашке Аружан Нуралдин, третье – Аскару Али.

Все призеры удостоены денежных сертификатов. Остальные участники отмечены благодарственными письмами и памятными подарками.

Айдос АБСАТ



СПОРТ-ИНФО

ПАРАДЗЮДО

БЕНЕФИС ОРАЗАЛУЛЫ

Прекрасный подарок в канун Дня Республики преподнес всем казахстанцам кызылординец Олжас Оразалулы, с блеском завоевавший золотую медаль на IV летних Азиатских параиграх в китайском Ханчжоу.

На пути к триумфу наш земляк, выступавший в категории J2 в весе до 73 кг, в полуфинальной схватке со счетом 10:0 одержал уверенную победу над бронзовым призером Паралимпийских летних игр 2020 года японцем Юджиро Сэто. А в финале кызылординец с таким же счетом, но чистой победой «иппон», победил чемпиона токийской Паралимпиады, узбекистанца Феруза Саидова.

Сразу же после события «золотого» земляка поздравил аким области Нурлыбек Налибаев. Напомним, мастер спорта международного класса по парадзюдо О.Оразалулы – трехкратный победитель международного турнира серии Гран-при, чемпион мира и чемпион Азии по парадзюдо.

ФУТБОЛ

«КАЙСАР» ПОКА ШЕСТОЙ

Кызылординский «Кайсар» на радостях протислся со своими болельщиками в последнем домашнем матче футбольного сезона, выиграв у ФК «Атырау» со счетом 1:0.

За тур до финиша чемпионата страны определились чемпион и призеры. Впервые в истории золотые медали выиграл шымкентский «Ордабасы» во главе с капитаном команды и национальной сборной Казахстана, воспитанником «Кайсара» Асхатом Тагыбергеном. На втором месте текущей турнирной таблицы – «Астана», третьем – «Актобе».

Кайсаровцы расположились на шестом месте. Для того, чтобы удержать позицию, подопечным Виктора Кумыкова в ближайшее воскресенье нужно выиграть в Петропавловске у «Кызылжара».

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

ДЕРЖИМ МАРКУ

Яркого успеха добились в Кокшетау наши штангисты на юношеском чемпионате страны. По итогам состязаний в командном первенстве мужская сборная заняла первое, а женская – второе места.

В индивидуальном зачете по сумме двоеборья среди ребят звание победителей завоевали Жанибек Абсаттар (55 кг), Камбар Токсанбаев (61 кг) и Нурдос Сабыр (81 кг). «Серебро» в активе Жансерика Абсаттара (45 кг), Ерхана Конысбекова (55 кг), Али Медетбая (73 кг), «бронза» – Диаса Мейрамбека (61 кг) и Кайсара Пернебека (67 кг).

Среди девушек золотую медаль завоевала Алтынай Танирбергенова (64 кг), серебряные – Балнур Жамилова (55 кг), Жаксыбике Жамбылова (59 кг), Аянат Жумагали (76 кг), Бифатима Куанкызы (76 кг), бронзовую – Сандугаш Хауметова (81 кг).

ВЕЛОСПОРТ

ПОКА БЕЗ «ЗОЛОТА»

Два «серебра» и «бронзу» завоевали гонщики областного профессионального спортивного клуба по велосипедным видам спорта на прошедшем в Астане чемпионате РК по треку.

В мужской групповой гонке «мэдисон» второе время показали Асылхан Турар и Аслан Силыкбек. Такого же результата добились Анжела Соловьева и Эльвира Хамзина в гонке среди женщин. А в юниорской категории третье место в групповой гонке занял Ринат Эрик.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

АЙТЫС

## Сошлись в словесной дуэли



Во Дворце культуры аульного округа Кызылжарма состоялся областной айтыс молодых акынов «Жана күн – Жана Қазақстан».

Открыл конкурс известный поэт-импровизатор, трехкратный обладатель «Золотой домбры» Мухтар Ниязов, который пожелал участникам удачи и учредил за лучшее выступление собственный призовой фонд.

Обладателем главного приза стал десятиклассник школы №137 Сырдарьинского района Нурахмет Мансуров. Награда за первое место вручена ученику кызылординской

школы №189 города Улугбеку Бектаю, второе – Еркебулану Жалгасбаеву (№85, Кармакшинский район), третье – Жанузаку Серикову (№82, Аральский район).

Благодарственными письмами отмечены Юрабай Турабай (№226, Казалинский район), Адильхан Исмаилов (№201, Жалагашский район) и Еламан Кенжеш (№ 157, Шиелийский район).

Асет ЖАЙЛАУБАЙ

МЫ – КАЗАХСТАНЦЫ



## Люблю страну, где я живу...

Кызылординец Александр Черкезюк – водитель городского автобусного парка с 10-летним стажем. Многие пассажиры маршрута №28, наверное, заметили вежливого белокурого водителя. В его салоне не возникает разногласий, а если и бывают, водитель умело сглаживает их.

Работа Александра требует внимательности и ответственности, от его профессионализма зависит жизнь и здоровье пассажиров, в целом безопасность на дороге. Поэтому он старается выполнять ее без нарушений. А пришел он к этому делу случайно. После 9-го класса парень поступил в колледж «Болашақ» на «нефтегазовое дело». Но по специальности работать не получилось. Тогда стал интересоваться водительским делом.

– Старший брат работает шофером в частной фирме, – рассказал Александр. – Он и научил меня водить. Вначале работал кассиром на «ГАЗели», которой он управлял. Затем самостоятельно занимался частными перевозками. Так набирал опыт. Первой машиной, за руль которой я сел, был микроавтобус Mercedes Sprinter. Сейчас работаю водителем в автобусном парке Кызылорды. У нас дружный коллектив, коллеги добрые, отзывчивые люди, всегда

помогут советом и делом.

А еще А.Черкезюк хорошо владеет государственным языком. Он родился в поселке Тасбогет, учился в средней школе №176, в ее стенах занимал призовые места на олимпиадах по казахскому языку и литературе.

– Я вырос среди казахов, – говорит парень. – Семья у меня интернациональная. Родители – украинцы, жена казашка. Думаю, каждый гражданин должен знать язык той страны, в которой он живет.

У Александра прекрасная супруга – Макпал, они воспитывают троих детей. Младшей дочке – полтора годика, старший сын учится в третьем классе.

Главное в жизни – это семья, считает молодой человек. Важно, чтобы после работы дома тебя ждали заботливая жена с ребятишками. Как и все родители, Александр хочет, чтобы его дети выросли достойными людьми, уважали старших и любили свою Родину.

Марина СКОРНЯКОВА

ВЫСТАВКА

## Я – патриот Родины

В Кызылорде в художественной галерее имени С.Айтбаева прошел конкурс рисунков среди учащихся школ города на тему «Я – патриот Родины», посвященный Дню Республики.

В творческом состязании приняли участие 18 школьников. Решением жюри, в состав которого вошли член Союза художников

Казахстана, руководитель областного филиала Союза художников РК Т.Сагимбаев и художник художественной галереи Б.Назаров, победителями конкурса стали ученица 7 класса школы №136 Айнель Агытай и четвероклассница школы «ТМ-скул» Айша Башарбек.

Все участники награждены благодарственными письмами, а призеры – дипломами.

Диас НУРТАЙ



КОНКУРС

## Под звуки домбры и кобызы

В преддверии Дня Республики в аule III Интернационал Кармакшинского района прошел необычный конкурс, в котором свое мастерство игры на национальных казахских инструментах показывали дети разных этносов.

Конкурс проходил в школе искусств имени Турымбета Салкынбайулы. В нем участвовали 14 талантов из школ района. По словам организаторов, школьники с большим интересом восприняли идею проведения такого конкурса, поскольку через любовь к музыке проявляется уважение к традициям, истории и культуре Казахстана.

Конкурс проводился в рамках республиканского культурно-просветительского проекта «Мың бала», главная задача которого – это развитие казахстанской идентичности и единства за счет приобщения детей дошкольного возраста и школьников, молодежи различных этнических групп к национальным духовным ценностям – культуре, традициям, обычаям казахского народа в процессе обучения государственному языку. Конкурс домб-



ристов проводится в регионе второй раз.

Юные таланты исполнили кюи «Балбырауын», «Кос алқа», «Тойбастар», «Балбұлақ», «Кербез сулу», «Айнама қалды», «Адай», а кобызисты в сопровождении фортепиано – «Караторғай», «Балхадидша», «Арыс жанғыру», «Саулем-ай».

Музыканты выступили на протяжении двух часов. Победителем конкурса стала кобызистка Анита Чено, второе место заняли Севиля Орманова и дуэт Ильяс и Диас Тулеуовы, третье – Орхан Орманов.

Наталья ЧЕРНЕЙ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответственный секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)  
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:

Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28  
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
Заказ № 1698  
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
\* Платный материал  
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.  
Газета выходит во вторник, четверг и субботу  
ТИРАЖ 6440